

## 十四、斗六新興宮的現狀

— 民國六十九年五月調查 —

高林衡道文圖

雲林縣斗六鎮的新興宮，在該鎮中正路中華路口，供奉湄洲天上聖母，俗稱斗六媽祖，相傳創建於清嘉慶時，昔日香火極盛。至日據末期，日人在臺灣各地開始消除寺廟時，在斗六新興宮首當其衝，地方人士不得不採取苦肉之計，將該宮充為夜間學校之校舍，其殿宇始幸免被拆毀。因此，斗六鎮在光復前後之一段時期，無一正式媽祖廟供人參拜。

按雲林縣向為媽祖信仰極盛的地區，縣治斗六住民以為非在原地重建新興宮之殿宇不可，於是乃計劃在數年內將完成一座鋼骨水泥巨大樓閣，藉以奉祀歷史悠久的湄洲天上聖母。該樓閣，現僅完成其第一層，暫充為商場，並在其屋頂搭建一檣臨時殿宇，以供善男信女的燒香、朝拜。本年農曆三月二十二、二十三日之新興宮媽祖祭典，盛況空前，迎神行列且有藝閣共計五台之參加，其美麗豪華，令人瞠目。

將戲台上的布景、人物移在裝飾美麗的貨車上，開車遊街，供人觀覽，稱為藝閣之遊行。當前臺南，一台藝閣一日之租金，至少需要二萬元。此項耗費，大多由信徒自動負擔。

一 獻 文 臺 一



牌事執的宮興新



像媽洲湄的宮興新



宇殿時臨的宮興新